

везла мне 1 кг усок мыла, 2 пары шерстяных носков и фуфайку, жене: чулки, гребенку и 1 кг усок мыла; Зайцевы, м.б., будут жить в Париже. Приезжала Надя из Мытищ.

25 (12) декабря. -9° . Рождество по новому стилю; мы будем праздновать по старому стилю. Были Валя и Пав. Ник. [Сапунов], принесли мне сладкий пирог и яблоков! Перед обедом пришел А.А. Карзинкин, принес бутылку вина от Щекотова. Вечером пришел Доля Штраус с Митей.

26 (13) декабря. -12° . Читал «Записки Юста Юля». С визитом были: Владимир Матвеевич Позднеев с сыном Александром Владимировичем. К обеду пришли Наташа Тарасенкова с мужем. Вечером была Танюша, сидела до 10 часов.

27 (14) декабря. -12° . Был в Музее; [...]^{91*} Переносили книги и проч. из моей комнаты в соседнюю. Заходил В.С. Муралевич.

28 (15) декабря. -13° . С 1 ч. до 4 $\frac{1}{2}$ ч. было заседание Ученого совета, обсуждали вопрос о Музее 40-х годов (на Собачьей площадке, дом Хомяковых). Заходил А.И. Некрасов, подарил свой труд «Византия и русское искусство».

29 (16) декабря. -11° . К 1 ч. пошел в Музей фарфора (Введенский переулок, дом Морозова), где должно было состояться заседание ученои комиссии Оружейной палаты, но его отменили. В 2 $\frac{1}{2}$ ч. отправился в Кубу (Столешников переулок), где купил для детей Маша масла, монпансье, зашел в булочную, оттуда проехал на Арбат, где обедал; [...]^{92*}, около 11-ти уехал.

30 (17) декабря. -11° . Воскресенье. Топил печь; утром в комнате было $+7 \frac{1}{2}^{\circ}$. Часа в 4 заходил А.А. Карзинкин. К 5 ч. я пошел к Л.И. Вороновой, у нее был чай, много сладкого, фрукты, вино, сыр. Вели очень оживленную беседу с перемыванием костей близких; были: Сергиевский, Щекотов, Лобанов, В.С. Воронов, З.С. Соколова; выпили порядочно, вернулся домой в 1-м часу. Была небольшая снежная метель.

31 (18) декабря. -6° . Встал около 10 ч.; поехал к Адели Шмидт, от нее пешком прошел к 1 часу в Музей, где перенесли 1 шкаф с монетами Зубова. Без меня домой приходил Н.П. Лихачев, оставил свою статью «О составлении перечня изданных русских актов». Вечером приехала Адель Шмидт, пришел актер Новицкий Константин Яковлевич, накрыли стол, пришедшие принесли вина, и мы встретили Новый Год (нового стиля); после 12 ч. я ушел спать. Слышал такую стихотворную характеристику советского герба:

Вот вам молот, вот вам серп,
Это наш российский герб.
Хочешь режь, а хочешь куй,
Все равно получишь ... !

1924 год

Январь 1924 г.

1 января (19 декабря 1923 г.). -5° . Весь день ничего не делал; прочитал маленькую книжку Г.К. Лукомского «Мебель» (Берлин, «Геликон», 1923), крайне слабое исследование. Снежная метель. Вечер сидел с пришедшими к жене дамами.

2 января (20 декабря). -12° . В Музее с 10 ч. переносил монетные шкафы в мой кабинет, всего перенесено 11 зубовских и 3 барабановских; помогали обе сотрудницы. Из Академии истории материальной культуры получил жалования 57 886 р.

3 января (21 декабря). -7° . Утром был у Танюши, пил кофе. В Музее в 1-м часу началось заседание Ученого совета, посвященное обсуждению устава Исторического музея; окончилось в начале 5-го часа.

4 января (22 декабря). -8° . Перенесены все монетные шкафы в мой кабинет. [...]^{1*}. Был Н.П. Лихачев. Из Музея ходил в Кубу, где купил масла, макарон, сыр; оттуда проехал к Н.А. Гринвальд вручить ей трамвайные билеты, но ее не застал.

5 января (23 декабря). -15° . К 2 ч. пошел в Музей фарфора (Введенский переулок, дом Морозова) на заседание Ученого совета Оружейной палаты; были: Д.Д. Иванов, В.А. Никольский, С.З. Могрычев (хранитель музея), А.И. Батенин (хранитель Музея мебели), Мария Николаевна¹ (из Оружейной палаты) и В.Т. Баронова-Косицкая². Главный доклад был Могрычева о деятельности музея, приращении и т.д.; после заседания смотрели новые комнаты с фарфором; в 4 $\frac{1}{2}$ я ушел; в булочной купил нам и Танюше сухарей, барак и прочего к празднику; к 6 ч. приехал к Тане, там была Л.В., мы победали, пили кофе, чай; в 8 $\frac{1}{2}$ ч. Л.В. и я ушли; она к себе, я домой.

6 января (24 декабря). -8° . Воскресенье. Сочельник. Утром часа 1 $\frac{1}{2}$ сидел А.А. Карзинкин, я весь день ничего не делал, даже не читал. Был у всенощной в церкви св. Николая в Кобыльском; пели хорошо; патриарха Тихона не поминали, по-видимому, священник отошел к красной церкви. Дома закусили, была маленькая елка с 5 свечами; около 11 лег спать.

7 января (25 декабря). -4° . Рождество Христово. В 12 ч. пошел к Карзинкиным, Ал. А-ча не было дома: ходил в Музей, но вернулся, никого из ученои персонала не было, работала только канцелярия. У Карзинкиных я завтракал, от них проехал к князю Щербатову, посидел немного и вернулся домой; у нас сидели: Валя и Кочурины. Священнику дано 1000 р. и столько